

2.5. РАБОТА С МОЛОДЕЖЬЮ



В целях сохранения научного потенциала и преодоления негативных тенденций в возрастной структуре научных кадров в Сибирском отделении РАН была разработана система поддержки научной молодежи, включающая проведение различных конкурсов грантов, премий, увеличение приема в аспирантуру Отделения; введение в системы рейтинговых оценок институтов показателей, отражающих долю молодых сотрудников и аспирантов, дополнительные ставки для молодых ученых и т.д. Комплекс мер по поддержке молодых ученых способствовал увеличению и стабилизации численности молодых (до 35 лет) научных работников до 2618 к началу 2013 г. (на 31 декабря 1999 г. — 1699 чел.). В процентном соотношении — с 19 до 28,4 %.

Деятельность Советов молодых ученых

Для повышения эффективности молодежной политики в Сибирском отделении, более глубокого решения проблем молодых ученых, а также привлечения к их решению самой молодежи Президиум Отделения воссоздал в 1999 г. Совет научной молодежи, который впервые в СССР был создан в Сибирском отделении АН СССР в 1961 г.

Основные задачи Совета молодых ученых:

1. Содействие скорейшему профессиональному росту научной молодежи, ее закрепление в СО РАН.

2. Выполнение роли представительного органа и защита прав научной молодежи в ученом совете и дирекции института, президиумах научных центров и Президиуме Отделения; выражение мнения научной молодежи по различ-

ным аспектам профессиональной деятельности и социально-бытовых условий жизни.

В настоящее время Советы созданы и действуют во всех научных организациях СО РАН, организационное и информационное сотрудничество осуществляется по линии институт — научный центр — Отделение. Осуществляется взаимодействие с Советами СО РАМН, СО РАСХН, ГНЦ «Вектор», СМУ РАН.

Основные направления работы Совета научной молодежи СО РАН

Во всех научных центрах СО РАН проводятся различные молодежные мероприятия, при этом основная деятельность Советов проходит на уровне институтов. Советы научной молодежи организуют институтские семинары и лекции, участвуют в работе аттестационных, жилищных, стипендиальных комиссий, организуют работу по сбору информации о нуждающейся в улучшении жилищных условий молодежи.

СНМ СО РАН осуществляет организационную, методическую и финансовую поддержку работы Советов молодых ученых институтов. Финансовая поддержка осуществляется за счет выделяемых Президиумом Отделения средств (15 млн руб. в 2013 г.). Средства распределяются исходя из численности молодых ученых в научных центрах и институтах, также принимается во внимание фактор удаленности научных центров. Выделяемые Президиумом Отделения средства расходуются на следующие направления деятельности:

– организацию молодежных конференций различного уровня (от научных семинаров на уровне институтов до больших международных молодежных школ-конференций с числом участников, превышающих 200 чел.);

– организационную и финансовую поддержку массового участия молодых ученых СО РАН

в работе российских и международных научных конференций (трэвел-гранты), экспедиций, работе в иногородних информационных центрах и центрах коллективного пользования;

– организацию и проведение различных конкурсов работ, проектов, публикаций и т.п. для молодых ученых-сотрудников СО РАН;

– организация научных межлабораторных и других семинаров, дискуссионных клубов, курсов повышения квалификации для молодых ученых;

– проведение научно-популярных мероприятий, в том числе популяризацию науки среди школьников.

Помимо средств, получаемых Советами из Президиума, дирекции многих институтов выделяют Советам молодых ученых финансирование в виде специального внутриинститутского фонда, который формируется либо за счет отчислений с молодежных грантов, либо из фонда дирекции.

Советы научной молодежи активно взаимодействуют с профсоюзными комитетами институтов, организовывая совместные мероприятия: спортивные, культурно-массовые.

В 2013 г. много усилий Советами научной молодежи было потрачено на мероприятия, связанные с проводимой реформой РАН. Молодые ученые активно участвовали в массовых митингах, флэш-мобах, пикетах, сборах подписей. Председатели Советов приглашались в СМИ на различные круглые столы, интервью и т.д. Например, Илья Бетеров (ИФП СО РАН) принял участие в дискуссии в программе Новосибирского телевидения «Свести», опубликовал ответ биологу Константину Северинову в интернет-издании *polit.ru*, а также предложил альтернативную программу преодоления кризиса в российской науке в газете «Троицкий вариант — наука». В августе 2013 г. на конференции работников РАН в Москве выступил с докладом в секции, посвященной реформе РАН, участвовал в работе оргкомитета конференции и комиссии общественного контроля за ходом и результатами реформ в сфере науки, деятельности Общества научных работников, а также стал представителем Сети координации институтов в ИФП СО РАН. Им также были предложены поправки к положению о ФАНО в рамках общественного обсуждения положения. Членом общественной

палаты К.И. Тодышевым (ИЯФ СО РАН) было организовано публичное обсуждение принимаемого закона с участием депутатов Государственной Думы РФ.

В сентябре — октябре 2013 г. был организован социологический опрос, охвативший 1579 сотрудников РАН со всей страны. Результаты опроса однозначно свидетельствуют о негативном восприятии реформы работниками Академии.

20 ноября 2013 г. в Новосибирске проведен Форум молодых исследователей «Сотрудничество в области науки, технологий и инноваций» — Young Researchers Forum «Cooperation of young scientists in Science, Technology and Innovation». Форум стал площадкой для очного и открытого обсуждения дальнейшей стратегии деятельности сети Советов молодых ученых региональных отделений РАН в условиях изменения системы организации науки, определения приоритетов и новых форм сотрудничества молодых исследователей. В рамках форума состоялся традиционный Съезд председателей Советов научной молодежи Сибирского отделения РАН с приглашением председателей СМУ РАН, УрО РАН, ДВО РАН, а также СО РАМН, СО РАСХН, ГИЦ «Вектор». В рамках Съезда состоялась отчетная сессия СНМ СО РАН «О деятельности Советов в 2013 г.», а также прошло мероприятие в необычном формате «Science Slam» — презентации проектов молодых ученых СО РАН по различным направлениям наук. В работе форума принял участие старший научный менеджер по международным отношениям Национальной Академии наук Германии «Леопольдина» (Халле, Германия), ответственный координатор Российско-Немецкого форума молодых ученых, LUCIAN-B. BRUJAN. В рамках форума при участии руководства СО РАН председателя Отделения акад. А.Л. Асеева, зам. председателя акад. Н.П. Похиленко и главного ученого секретаря СО РАН чл.-корр. СО РАН В.И. Бухтиярова прошло обсуждение проводимой реформы РАН, дан анализ ситуации и принято решение о дальнейших согласованных действиях.

В течение года руководством СО РАН (зам. председателя СО РАН А.В. Маслов) с привлечением СНМ СО РАН велась работа по закупке и строительству служебных квартир в Новоси-

бирском и других научных центрах СО РАН в рамках ФЦП «Жилище».

В 2013 г. значительно изменилась ситуация по организации жилищно-строительных кооперативов в рамках ФЗ № 161 для строительства жилья на землях, находящихся в управлении Академии наук. Помимо продолжения работы по пилотному проекту ЖСК «Сигма» (Новосибирск), жилищно-строительные кооперативы были созданы в Красноярске, Томске, Якутске, Улан-Удэ, Иркутске; в ННЦ организован второй кооператив.

По программе ФЦП «Жилище» на все научные центры СО РАН получено около 90 государственных жилищных сертификатов для молодых ученых, за счет которых частично снята проблема жилья для научной молодежи.

Во всех научных центрах Отделения идет работа со школьниками. В течение всего года институты СО РАН вели работу по популяризации науки путем проведения экскурсий для школьников и студентов. Только в одном ИЯФ в 2013 г. Совет провел около 100 экскурсий, в которых институт посетило около 2000 человек.

Молодые ученые СО РАН активно участвуют в различных конкурсных, премиальных и

грантовых программах. За отчетный период два молодых сотрудника Института ядерной физики СО РАН Федор Игнатов и Корнелий Тодышев стали лауреатами премии Президента РФ в области науки и инноваций для молодых ученых.

Научная молодежь активно привлекается к экспертизе работ и проектов различного уровня.

Информационная деятельность Советов осуществляется путем рассылки по молодым ученым институтов, размещения новостей и документов на страничках Советов, общение через социальные сети.

Советы молодых ученых традиционно тесно сотрудничают с муниципальными и региональными властями, технопарками. В некоторых регионах проводятся конкурсы и премии для молодых ученых, Дни науки и т.д.

Совет научной молодежи СО РАН является наиболее активным среди советов региональных отделений РАН, что обусловлено в первую очередь поддержкой руководства Отделения, местными и региональными властями. Руководство многих институтов рассматривают Советы молодых ученых как источник активных, высококвалифицированных кадров для научной и административной деятельности.